

# 打工“陷阱”，也是一种学习

虽然在现实中确实有不讲诚信的雇主，学生也可能会碰到一些挫折和问题，但笔者却认为这都是正常的。不能因为社会上存在这些问题，害怕学生受到欺骗，就不让学生接触社会，这就有些过犹不及了。

□王建

春节临近，不少准备留校的大学生都想趁寒假兼职，一些用人单位或中介机构也瞅准时机，在校内四处张贴招聘广告。每年寒暑假，都是大学生打工的“黄金时间”，但学生在应聘时不能两眼只盯待遇，一定要擦亮眼睛小心上当受骗，在应聘前一定要签订书面合同，以维护自己的合法权益。

一到过年放假，很多外来务工人员都会返乡，很多餐饮店、超市等行业都会人手短缺，生意也会受到影响。与此同时，这也给很多不回家的大学生创造了就业机会，使他们可以利用假期时间打工，得到一份补贴。

这本来是一件好事，不过，在工作过程中，也出现了一些不好的现象，有的大学生干完了活，却被雇佣方以种种理由克扣工钱，有的甚至一分钱也拿不到手。由于大部分大学生都是兼职工作，也没有签合同或者协议，因为没有有效的证据，在事后维权的时候，也充满了困难。这让一些大学生很是灰心丧气，也让学校、家长和提供帮助的律师很是无奈。

笔者是一名高校老师，个人觉得，学生在假期打工是好事，应该给予支持。我们的教育本来就是由家庭教育、学校教育和学校教育三方面组成的，无论缺少哪一方面，对于学生的教育都是不完善的。假期打工，对



于学生来说，也是参加社会实践的一种方式。虽然在现实中，也确实有不讲诚信的雇主，学生也可能会碰到一些挫折和问题，但笔者却认为这都是正常的。不能因为社会上存在这些问题，害怕学生受到欺骗，就把学生锁在学校里，不让学生接触社会，这就有些过犹不及了，这是不可取的。

学生在打工过程中权益受损，这自然暴露了现存法律法规的不完善性，以及社会保障救助措施的不完备。但是从另一个角度讲，这也是学生长期“躲进小楼成一统”，缺乏社会实践经验的表现之一。虽然他们是学生，但他们是马上要接触现实的“准社会人”，大多数大学生都已成年，难道就让他们一片白纸一样一脚踏进社会而无一点准备吗？

在学生成长和成熟的过程中，有很多东西都需要学习，不仅仅包括文化课和业务知识，也包括为人处世和社会经验，后者在学生们踏上社会独立生活的过程中，显得更加重要。要想成为合格的大学生，就先从学习兼职防受骗开始吧。

## 头条评论



**焦糖布丁:**下班的时候看到小区外头广场上，一群阿姨伴着说不上名字的音乐在跳舞，音乐很欢快，阿姨们嘻嘻哈哈跳得很带感，天气冷成这样也不怕。想起妈妈曾经也说过去风筝广场参加广场舞的事情，潍坊人这两年生活越发讲究质量，尤其是上了年纪的人，倒是我们这群年轻的小儿女，越活越宅了。

**小嘛小二妞:**我昨天在想，我将来是回潍坊，住在200平米的房子里，过着舒适的生活，还是硬要外出闯荡，住狭小的不属于自己的屋子，忙忙碌碌一片奔波。直到今天早上我闻到那阵熟悉的鸡蛋面的味道，我突然有了答案，其实在哪里做什么又有什么关系，只要身边有属于家的味道就够了，依然温暖。

**潍坊张弛:**潍坊市路灯部门的工人在寒冷的冬夜中高空作业对城市亮化设施进行维修。一年365天，每天晚上，都会有不同班次的路灯维护工人工作在潍坊市区的主次干道上，他们晚上不休息，轮流查看数万盏城市路灯以及景观灯，及时报修和检修，他们点亮了城市的“光圈”，是值得致敬的“光明守望者”。

**潍坊杠子头:**潍坊的文化经脉几乎断尽了……最近主管部门又开始对存在几百年之久的“潍坊大集”动手了，取缔、驱赶、迁址、分化……如此“拉锯”，“大集”依然屹立不倒，只不过矛盾却逐渐激化了。难道十笏园、杨家埠年画、嵌银作为文化名片能承载全部的潍坊历史人文？

**咚咚咚:**半年没回来了，刚一到潍坊，就发现多了好多东西啊，星巴克和DQ开了，居然还有原来一直需要代购才能买到H&M，据说还要建地铁啊，看样子我们小城潍县就快升级成二线城市啦，哇咔咔。

**守望辛巴:**不是吹，姐到哪儿都是环保客的范儿，记得在第一次来潍坊在老麦家，我弄完送到整理台刚要走，被服务员感谢了一番。其实，不说国外，在很多一线城市，快餐吃完整理好送到整理台倒垃圾，摆好餐盘都是普遍现象了。

**Gemini:**我回家了，木有想像中的冷。最后送我走的那个潍坊女孩没机会再去结识，遗憾。如果游园希望能够再见。虽然说话没超过五句，下车时和下车后确实让我很感动。只是一个平凡的路人，少言寡语却很真诚。谢谢你让我感觉世界还是如此美好与真诚，再遇见你是我们就是好朋友。

# 给居委会代租房叫个好

□段玉文

租房子不找中介也可以，在居委会就能搞定。据《齐鲁晚报》报道，潍坊市潍城区实施出租房屋代租制，社区居民出租房屋可由社区居委会代租。社区居委会在代租居民房屋的整个过程中不收代办费、不收看房费、不设看房时间和次数限制，为居民和流动人口群体全程提供免费服务。

居委会代租房确实是件新鲜事，新就新在居委会转变观念，自找麻烦，真心实意地为居民办实事好事。居民只需提供房屋位置、面积、基本生活设施及出租价格等有关情况，社区居委会备案登记，并根据居民的出租要求，统一对外出租。这就为出租房屋者减少了很多麻烦。

寻租者不用再担心花数百元看中一处房，不花一分钱就租到了称心房子，减轻了很大负担。这不仅给租房双方节省了时间和费用，更增加了安全感。居委会对本辖区的居民和住宅等情况都比较熟悉，对寻租者也能够了解到更多更全的信息，就能够增加互相信任，最大限度的保护双方的权益，同时还可以有效地预防利用租房违法乱纪的混乱现象发生，有利于治安管理和和谐稳定。居委会代租房，还可以对租房中介乱象产生制约作用，逼着他们改进服务，诚信经营。

居委会代租房对于服务居民的效应是显而易见的。但是，他们自己却增加了工作负担，这种把分外事当分内事做的精神是很可贵的。社会的和谐稳定发展，尤其需要这种精神。很多居委会等

基层组织，只是消极的盯着分内那些事，甚至那些事也做不好。就像社区活动室，连开开关关门都不情愿，以某些不成为理由的理由将居民拒之门外，数九寒天不得不在室外活动。这实在与其该承担的责任义务相差甚多。推广居委会代租房的意义，就在于基层组织真正的转变观念，改管理为服务，真心实意地把居民所想所需的事情办好，切切实实的创造一个安定和谐的社会环境和安居乐业的生活环境，成为居民信赖和依靠的管家人。

## 街谈巷议



## 征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级，如果您想对咱潍坊的事儿说上几句，评上一段，请你发送本报投稿邮箱：qtwbpl@163.com，字数在600—800字为宜，期待您的关注。